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Основними документами, що регламентує процедуру проектування систем пожежної 

сигналізації (СПС) [1], вважаються [2, 3]. Ці документи визначають максимально припустимі 

відстані між пожежними сповіщувачами (ПС), та формулюють низку додаткових обмежень 

на їх розміщення. Типовим проектним рішенням вважається використання  в межах одного 

об’єкту однакових за технічними характеристиками ПС (в межах одного за контрольованою 

ознакою пожежі типу). Але в явному вигляді ніде не забороняється застосовувати ПС зі 

змінними технічними характеристиками, адаптованими під конкретний випадок. Тим паче, 

що сучасні умови виробництва дозволяють зміни технічних характеристик одного й того ж 

ПС за рахунок регулювання характеристик (чутливість, інерційність тощо) окремих його 

складових. 

Регулювання окремих характеристик ПС дозволить оптимізувати кількість ПС, що 

входить до складу СПС, за рахунок врахування конфігурації приміщень, що захищаються, та 

особливостей пожежного навантаження конкретного об’єкту. 

Проектування СПС як розв’язання геометричної задачі покриття [4] розглядалось у 

попередніх дослідженнях [5-7]. Але у всіх цих роботах процедура розміщення ПС 

розглядалась як задача покриття області довільної геометричної форми колами однакового 

радіусу. Тому в даній роботі спробуємо описати зону, яка контролюється ПС, як область зі 

змінними в межах однієї задачі метричними характеристиками (зони різного радіусу). 

Якщо визначаючи радіус, що контролюється ПС, враховувати пожежне навантаження 

приміщення, що захищається, характер виникнення й розвитку пожежі та інші особливості, 

то ця  величина для кожного конкретного об'єкта може мати своє значення, навіть для 

приладів однієї марки. Тобто площа, що захищається ПС, це величина, що обчислюється в 

ході розв’язання задачі і залежить від величин, які характеризують осередок загоряння, які і є 

дійсно вихідними даними. 

Зазвичай передбачається, що різні типи датчиків мають різні діапазони чутливості. 

Зазвичай вважається, що датчик споживає більше енергії, коли він використовує більший 

діапазон чутливості. Контрольована точка може бути розташована усередині більш ніж 

однієї сенсорної зони. Тому деякі дослідники вводять змінний параметр чутливості   й 

враховують міру покриття точки щодо кожного окремого датчика. У літературі відомо три 

основних моделі сенсорної області (рис. 1). 

До параметрів приміщення, осередку пожежі, які можуть вплинути на величину 

радіусу контролю ПС, відносяться: теплота згоряння матеріалів, які формують пожежне 

навантаження, об‘єм, де відбувається горіння, коефіцієнт недопалу горючих матеріалів, 

площа горіння на момент спрацювання СПС, масова швидкість розповсюдження пожежі, 

максимальна температура та інші. 

Слід зазначити, що метричні характеристики зон контролю ПС та області покриття 

можуть бути задані із похибками. Мова йде про визначення розмірів приміщення, окремих 

характеристик пожежного навантаження, осередку пожежі, показників, що характеризують її 
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розвиток. Але варто відзначити, що величина цієї похибки незначна й істотно не впливає на 

кінцевий результат. 

На відміну від більшості розглянутих у літературі задач покриття, у задачі побудови 

мережі пожежної сигналізації, що розглядається, на можливе положення датчиків 

накладають додаткові умови технологічного характеру. 

 
Рисунок 1. Ілюстрація моделей сенсорних зон з чутливістю: а) –дискретно  загасаючою; 

б) – гладко загасаючою; в) – комбінованою 

 

Усього для задачі покриття області сенсорними зонами датчиків пожежної 

сигналізації є три типи технологічних відношень між геометричними об'єктами: 

- умови взаємного попарного неперетинання (або розміщення не менш, ніж на 

мінімально припустимій відстані) датчиків між собою; 

- умови належності датчиків області з урахуванням зон заборони; 

- розміщення на максимально припустимій відстані «сусідніх» датчиків (сенсорні 

зони яких перетинаються). 

Всі ці обмеження перетворюють задачу проектування схеми розміщення ПС у 

складну оптимізаційну задачу з великою кількість додаткових обмежень, які накладаються 

як на взаємне положення окремих ПС, так і на характер взаємодії окремих покриваючих кіл і 

області покриття. 

Для формалізації обмежень зазначеного типу доцільно використовувати апарат phi-

функцій. 
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